ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΕΠΙΘΕΤΑ Γ΄ ΚΛΙΣΗΣ

Α- Να συμπληρώσετε τα κενά με τον σωστό τύπο του επιθέτου που βρίσκεται στην παρένθεση:
1) Οὐχ ἡ τοῦ γένους εὐδοξία, ἀλλ’ ἡ τῆς ψυχῆς ἀρετὴ ………………… (ἀσφαλής-ές) κτῆμά ἐστιν.
2) Σοφοῦ ἀνδρός ἐστι μὴ τοῖς λόγοις πιστεύειν, ἀλλ’  ἐκ τῶν ἔργων τὸν ……………… (σαφής-ές) φίλον καὶ τὸν ……………….. (ψευδής-ές) κρίνειν.
3) …………………. (ἀσφαλής-ές) καὶ ………………… (ἀληθής-ές) φιλίας οἱ τύραννοι ἀεὶ ἄπειροί εἰσιν.
4) Εἶχε τράπεζαν ………………… (πλήρης-ες) …………………. (πολυτελής-ές) ἐδεσμάτων.
5) Κατελείφθη τὸ ἔργον ……………….. (ἡμιτελής-ές) ἐν τῇ μεταβολῇ τῶν πραγμάτων.
6) Ἧκον κομίζοντες …………………. (ἐπιεικής-ές) λόγους.
7) Αἱ δὲ τοῦ Μαρίου δικαιολογίαι παντάπασιν ἐφαίνοντο ……………………. (ληρώδης-ες=ανόητος)
8) Υἱὸν δὲ λέγεται …………………….. (μονογενής-ές) καταλιπεῖν.
9) Αὐξόμενοι δὲ …………………… (θυμοειδής-ές) ἦσαν ἀμφότεροι καὶ ………………… (ἀνδρώδης-ες)
10) Βίας ὁ Πριηνεὺς συνέπλεέ ποτε ………………..(ἀσεβής-ές-δοτ. πληθ.)
11) Ἀνδρῶν …………………. (ἐπιφανής-ές) πᾶσα γῆ τάφος.
12) Σὺ φυλάττεις τὸ σῶμα …………….. (ὑγιής) καὶ τὸ πνεῦμα ………………… (αὐτάρκης-ες)
13) Τῷ …………………. (εὐτυχής-ές) ἀνδρὶ προσήκει χαίρειν, ἀλλ’ οὐ τῷ …………………… (αὐθάδης-ες)
14) Νοῦς ……………… (ὑγιής-ές) ἐν σώματι …………….. (ὑγιής-ές)

Β- Να αντιστοιχίσετε τις λέξεις της Α΄ στήλης με αυτές της Β΄ στήλης, ώστε να συμφωνούν με αυτές κατά γένος αριθμό και πτώση (όπως στο παράδειγμα):

	                             Α
	

	     Β

	εὐώδης
	
	μαθητῇ

	πλήρης
	
	νεανίου

	μονήρης
	
	εἰδήσεων

	δασώδης
	
	βίον

	σαφής
	
	τόπους

	ψευδὴς
	
	ποτηρίοις

	αὐθάδης
	
	λόγῳ

	ἀμελὴς
	
	ἀνθέων → εὐωδῶν ἀνθέων


 
Γ- Να συμπληρωθούν οι παρακάτω φράσεις με τον σωστό τύπο του επιθέτου στην παρένθεση:
1) Ἡ ἀρχή ἐστι τὸ ………………… (ἥμισυς-εια-υ) τοῦ παντός.
2) …………………… (βραχύς-εῖα-ύ) τέρψις ἐστὶν ἡδονῆς κακῆς. 
3) Οὐδέποτ’  ἄν θείης λεῖον τὸν ………………… (τραχύς-εῖα-ύ)
4) Φρονεῖν γὰρ οἱ ………………… (ταχύς-εῖα-ύ) οὐκ ἀσφαλεῖς.
5) Τὰ ……………… (εὐρύς-εῖα-ύ) ἄστη ἔτερπε τοὺς πολίτας.
6) Τοῦ ……………….. (ταχύς-εῖα-ύ) ἱππέως τὸ ξίφος …………….. (ὀξύς-εῖα-ύ) ἐστιν.
7) Τὰ ………………. (ἥμισυς-εια-υ) τούτων ἱκανά ἐστιν.
8) Οὗτος ἐμάχετο τῷ …………………. (ἥμισυς-εια-υ) τοῦ δόρατος.
9) Ἡ Νιόβη ἑπτὰ μὲν ἄρρενα, ἑπτὰ δὲ ………………… (θῆλυς-εια-υ) τέκνα ἔτεκεν.
10) ………………… (ὀξύς-εῖα-ύ-ονομ. πληθ. θηλ.) αἱ βουλήσεις τῶν νέων εἰσίν.
11) Ἐν τοῖς ……………….. (βαθύς-εῖα-ύ) ποταμοῖς οἱ ἁλιεῖς ἰχθῦς ἁλιεύουσιν.
12) Ὡς ἐν ………………. (βραχύς-εῖα-ύ-δοτ. εν. αρσ.) εἰπεῖν, Ἀγησίλαος ὠφέλει τὴν πατρίδα.

Δ- Να αντιστοιχίσετε τις λέξεις της Α΄ στήλης με αυτές της Β΄ στήλης, ώστε να συμφωνούν με αυτές κατά γένος αριθμό και πτώση (όπως στο παράδειγμα):
	                             Α
	

	     Β

	ἥμισυς
	
	καρποῦ

	εὐθὺς
	
	νεανίαις

	εὐρὺς
	
	πεδία

	γλυκὺς
	
	ἀλώπεκι

	θρασὺς
	
	πελέκεως

	ὀξὺς
	
	ἀγελάδων

	παχὺς
	
	ὁδοῖς

	θῆλυς
	
	ὥρᾳ → ἡμισείᾳ ὥρᾳ



Ε- Να συμπληρωθούν οι παρακάτω φράσεις με τον σωστό τύπο του επιθέτου στην παρένθεση:
1) Τοὺς ἄνδρας τοὺς ……………….. (σώφρων-σῶφρον) οὐ δεῖ ταῦτα ποιεῖν.
2) Ὦ ………………. (ἄφρων-ἄφρον), πρὸς τὶ τοσαῦτα πλούτη σωρεύεις;
3) Τῶν …………………… (εὐδαίμων-ον) πάντες εἰσὶ συγγενεῖς.
4) ………………….. (εὐδαίμων-ον-ονομ. εν. ουδ.) τὸ ἐλεύθερον, τὸ δ’ ἐλεύθερον εὔψυχον.
5) …………………… (εὐγνώμων-ον-ονομ. πληθ. αρσ.) οἱ μὴ λυπούμενοι ἐφ’ οἷς οὐκ ἔχουσιν, ἀλλὰ χαίροντες ἐφ’ οἷς  ἔχουσιν.
6) Πολλάκις οὔκ ἐσμεν …………………. (μνήμων-ον) τῶν ὑπὸ τῶν θεῶν παρεχομένων ἀγαθῶν.
7) Εὑρήσομεν τοὺς μὲν ………………… (ἄφρων-ον) πολλούς, τοὺς δὲ ………………. (σώφρων-ον) σπανίους.
8) Οἱ πλεῖστοι τῶν πλουσίων θυμὸν ………………… (ἐλεήμων-ον) οὐκ ἔχουσιν.
9) Ταῦτα οὐ πρέπει τοῖς ………………… (μεγαλόφρων-ον) ἀνδράσι.
10) Καὶ τὰ θηρία …………………. (μνήμων-ον) ἐστι τῶν εὐεργετῶν.
11) Ὦ ……………….. (κακοδαίμων-ον) εἵλως, οἷα πέπονθας!
12) Ὦ ……………….. (ἐλεήμων-ον) Δήμητερ, φύλαττε τοὺς γεωργούς!
13) Ὦ ……………….. (μεγαλόφρων-ον) ῥῆτορ, τὶ λέγεις;

ΣΤ- Να συμπληρώσετε τα παρακάτω ονοματικά σύνολα τοποθετώντας το επίθετο που είναι μέσα στην παρένθεση στο γένος, τον αριθμό και την πτώση του ουσιαστικού:

· ὦ (μεγαλοπράγμων-ον) ………………….. βασιλεῦ
· τοῖς (εὐδαίμων-ον) …………………… θεοῖς
· οἱ (ἡδύς-εῖα-ύ) ……………………. λόγοι
· τὰ (βαθύς-εῖα-ύ) …………………… φρέατα
· τὸν (ὀξύς-εῖα-ύ) …………………… ἦχον
· τὸν (ἀμελής-ές) ………………….. μαθητὴν
· τὸ (αὐθάδης-ες) …………………. παιδίον
· τῶν (αὐτάρκης-ες) ……………….. οἴκων
· τῷ (εὐγενής-ές) ………………….. φίλῳ
· τὸ (ἀγνώμων-ον) …………………. ἦθος
· τῶν (εὐθύς-εῖα-ύ) ………………..ὁδῶν
· ὦ (ἄφρων-ον) …………………. παῖ
· τὸν (μονήρης-ες) ………………… ἄνδρα
· τὸ (εὐώδης-ες) ………………… ἄνθος
· τῆς (ἄφρων-ον) ………………… γυναικός
· τῆς (πλήρης-ες) ………………… ὑδρίας
· τοὺς (εὐσεβής-ές) ………………. ἀνθρώπους
· τοῖς (ποδήρης-ες) ……………….. χλαμύσι
· ὦ (εὐμεγέθης-ες) ………………… γίγαν
· τοῖς (ψευδής-ές) …………………. λόγοις

